
 

 

ХИВ и СИДА: Борба против инфекциите на имунолошкиот 

систем 

Што е ХИВ и СИДА? ХИВ е вирус кој припаѓа на фамилијата 

ретровируси кои своето име го добиле по ензимот што го 

содржат - реверзибилна транскриптаза кој  го напаѓа 

имунолошкиот систем на човекот. Кога некој се инфицира 

со ХИВ  вирусот тој  ги напаѓа и уништува Т4-

лимфоцитите, клетките кои што се одговорни за одбрана 

на телото од инфекции и болести.  

Кога имунолошкиот систем станува сериозно ослабен, 

настануваат инфекции и болести или клинички се 

манифестира овој комплексен синдром наречен  СИДА или 

Синдром на стекната имунодефициенција на човекот. 

Како се пренесува ХИВ?  ХИВ се пренесува преку контакт со 

инфицирана крв, семена течност, вагинален секрет, или од 

мајка на дете во текот на бременост и породување и 

доење. 

Глпбална застапенпст на ХИВ и СИДА: 

»ХИВ пстанува главнп глпбален јавнп здравственп прпблем, пткакп дпсега 

пднесе 40,4 милипни живпти сп текпвен пренпс вп сите земји на глпбалнп 

нивп; при штп некпи земји пријавиле тренд на згплемуваое на нпвите 

инфекции кпга претхпднп биле вп ппадаое.  

»Вп 2022 гпдина, 630 000 луде ппчинале пд причини ппврзани сп ХИВ и 1,3 

милипни луде се здпбиле сп ХИВ.  

»Дп 2025 гпдина, 95% пд сите луде кпи живеат сп ХИВ треба да имаат 

дијагнпза, 95% пд нив треба да земаат живптпспасувачки 

антиретрпвирусен третман и 95%  треба да ппстигнат пптиснатп 

вируснп пптпваруваое вп кприст на здравјетп на лицетп и намалуваое на 

натампшнипт пренпс на ХИВ.  

»Кпга се земаат предвид сите луде кпи живеат сп ХИВ, 86% гп знаеле 

нивнипт статус, 76%  примале антиретрпвирусна терапија и 71% имале 

пптиснатп вируснп пптпваруваое.  

»Спгласнп ппстпечката евиденција на пријавени случаи (заклучнп сп 

31.07.2023), кумулативнипт брпј на лица регистрирани сп ХИВ/СИДА вп Р. 

Северна Македпнија, за перипдпт 1987–2023, изнесува 612, и тпа:  

• 123 лица ппчинале,  

• 489 лице живеат сп ХИВ/СИДА. 



 

Како се пренесува ХИВ?  ХИВ се пренесува преку контакт со 

инфицирана крв, семена течност, вагинален секрет, или од 

мајка на дете во текот на бременост и породување и доење. 

 

Главните начини на пренесување вклучуваат: 

»Незаштитен сексуален однос со инфициран партнер. 

»Споделување на игли за инјекции при употреба на 

интравенски дроги. 

»Пренесување од мајка на дете за време на бременост, 

породување, или доење. 

Како се открива и дијагностицира ХИВ? Откривањето на 

ХИВ се врши со тестирање на крвта или другите телесни 

течности. Најчестите тестирања вклучуваат тестирање на 

антитела на ХИВ и тестирање на вирусната ДНК на ХИВ 

вирусот. Постои и брз тест кој дава резултати во рок од 

неколку минути. Дијагностицирањето на СИДА се прави кога 

имунолошкиот систем станува сериозно компромитиран и се 

појавуваат одредени опортунистички инфекции. 

 

Знаци и симптоми на ХИВ и СИДА: 

 

ХИВ често нема видливи симптоми во раните фази. По 

неколку недели или месеци од инфекцијата се јавува покачена 

температура, зголемени лимфни јазли, кашлица и болка во 

грлото – симптоми слични на грип.  

 

Симптомите на СИДА вклучуваат хронични инфекции, 

губење на тежина, тешки опортунистички инфекции, 

тумори, невролошки промени и др. 

Не постои лек за ХИВ инфекцијата. Меѓутоа, со пристап до 

ефикасна превенција, дијагноза, третман и грижа за ХИВ, 

вклучително и за опортунистички инфекции, ХИВ 

инфекцијата стана хронична здравствена состојба, 

овозможувајќи им на луѓето што живеат со ХИВ да водат 

долг и здрав живот. 

 

Превенција на ХИВ: 

 

»Користење на презервативи при сексуални односи. 

»Избегнување на честа промена на сексуален партнер 

»Не споделување на игли и други инструменти за инјекции. 

»Вршење на редовни тестирања на ХИВ и СИДА за рано 

откривање и третмант. 

 

Третмант на ХИВ и СИДА: 

Антивирусни лекови се користат за сузбивање на вирусот и 

одржување на имунолошкиот систем. 

Редовни медицински прегледи и лабораториски тестирања се 

неопходни за следење на состојбата на пациентите. 

Навремено откривање и отпочнување со антиретровирусна 

терапија (АРТ) овозможува задржување на работната 

спобност и нормално функционирањ 


